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Škála oblíbenosti vánoční doby 

Obliba vánoční doby 

Vánoční dobu lze definovat jako čas adventní (tedy předvánoční) a navazující čas od Štědrého 

dne. Vychází se přitom z křesťanství (Vavřinová, 2001). V současné době však liturgické 

zvyky nahrazují zvyklosti rodinné a komerční. Původní křesťanské Vánoce nahradily lidové 

Vánoce se všemi přidruženými tradicemi, symboly a rituály (Bačkovská, 2011). 

Oblibou vánoční doby se rozumí kladné hodnocení adventního a vánočního (Štědrý den  

a navazující sváteční dny) času. Bohužel mnoho literatury k danému konstruktu není 

dostupné. Rozhodla jsem se tedy na základě polostrukturovaných rozhovorů vytvořit vlastní 

konstrukt, který se snaží pojmout aspekty související s rodinnými tradicemi a historickými 

zvyklostmi oproštěné od jednoznačné náboženské konotace. 

 

Tvorba položek 

Pro účely testu byl formulován seznam 14 položek, k jejichž stanovení byly využity ustálené 

lidové vánoční tradice a zvyklosti popsané v literatuře a získané na základě 

polostrukturovaného interview s 8 respondenty konaného před tvorbou finální podoby škály. 

Na základě literární rešerše a výsledků interview byly definovány následující 3 facety: 

a) prožívání vánoční atmosféry, 

b) dodržování každoročních tradic, zvyků (vánoční symbolika), 

c) vynaložený čas.  

Soubor výroků byl postupně redukován na sadu o délce 6 položek tak, aby byly rovnoměrně 

nasyceny všechny výše uvedené facety – každá faceta byla reprezentována dvěma otázkami. 

Všech 6 položek je psáno formou oznamovacích vět v první osobě jednotného čísla. Škálu 

nebylo zapotřebí upravovat zvlášť pro muže a zvlášť pro ženy (znění bylo totožné). 

Respondenti měli možnost u každé položky vybrat, do jaké míry s daným tvrzením souhlasí 

nebo nesouhlasí, a to z níže uvedených možností: 

1. zcela nesouhlasím 

2. převážně nesouhlasím 

3. spíše nesouhlasím 

4. spíše souhlasím 

5. převážně souhlasím 

6. zcela souhlasím 

Aby se ošetřila situace neutrálních odpovědí, záměně byla vynechána možnost „nevím“ nebo 

„nemohu odpovědět“. Jednotlivé stupně škály jsou bodovány od 1 do 6 bodů, přičemž „zcela 

nesouhlasím“ je hodnoceno 1 bodem, „zcela souhlasím“ 6 body. Škála neobsahuje žádné 

reverzní položky. 

V užším výběru bylo ponecháno těchto 6 položek: 

1) O Vánocích poslouchám vánoční písně a koledy. 

2) Pravidelně navštěvuji vánoční trhy a předvánoční prosincový čas si užívám. 

3) U štědrovečerní večeře nesmí chybět kapr s bramborovým salátem. 

4) Nedovedu si představit Vánoce bez vánočního stromečku a adventního věnce. 

5) Na vánočních přípravách si dávám záležet (dekorace, pečení cukroví). 
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6) Nad výběrem vánočních dárků strávím hodně času a vytvářím si nákupní seznamy. 

 

Výzkumný a standardizační soubor 

Definované položky byly administrovány prostřednictvím online platformy. K rozšíření 

testové škály byly využity sociální sítě a elektronická pošta. Z uvedeného vyplývá, že bylo 

použito příležitostného výběru. 

Celkem bylo získáno 419 vyplněných protokolů. Testová škála neobsahovala žádnou 

podmínku pro vyplnění, a tak nebylo nutné z tohoto důvodu vyřazovat žádné respondenty. 

Bylo však odhaleno několik respondentů, jejichž odpovědi byly nápadně jednostranné 

v kombinaci s extrémně krátkým časem vyplnění, a kteří zjevně odpověděli chybně. 

Upravený soubor představuje 415 respondentů, z toho 86 mužů (20,7 %)  a 329 žen (79,3 %). 

Věk respondentů se pohyboval mezi 13 a 80 lety, avšak s ohledem na téma a vnější 

validizační kritérium byli v souboru ponecháni i respondenti s výjimečně nízkým či vysokým 

věkem. 

 

Faktorová struktura inventář a výběr funkčních položek 

Všech 6 položek (otázek) bylo podrobeno explorační faktorové analýze (EFA). 

Prostřednictvím metody hlavních komponent bylo odhaleno jediné vlastní číslo větší než 1,  

a proto jsem se rozhodla o definování jediného faktoru. Návazně byla použita přesnější 

metoda EFA, teda metoda hlavní osy. Pomocí metody hlavní osy byl též extrahován pouze 

jeden hlavní faktor s vlastním číslem 2,36. S ohledem na stanovení jednoho faktoru hovoříme 

o jednodimenzionální psychometrické metodě.  

Vzhledem k definování pouze jednoho faktoru a celkovému počtu položek nebylo přistoupeno 

k redukci položek škály pro další analýzu. Nejnižší absolutní hodnotu koeficientu faktorové 

zátěže nese položka č. 3 (kapr s bramborovým salátem). Nejvíce sycenou položkou se stala 

položka č. 5 (vánoční přípravy). Ovšem další tři položky byly syceny absolutní hodnotou 

vyšší než 0,6, a proto je výsledný faktor pojmenován jako vánoční rozjímání. 

Prezentované jednofaktorové řešení vysvětluje 49 % variability v testových položkách. 

 

Tab. č. 1: Faktorové zátěže z EFA na 6 položkách 

Položka Faktor 1 Komunalita Subškála Zkrácené znění položky 

1 0,65 42 % 1 poslech vánočních písní a koled 

2 0,64 41 % 1 vánoční trhy 

3 0,4 16 % 1 kapr s bramborovým salátem 

4 0,64 41 % 1 vánoční strom a adventní věnec 

5 0,83 69 % 1 vánoční přípravy 

6 0,52 27 % 1 shánění vánočních dárků 

Pozn. č. 1.: Faktorové náboje v absolutní hodnotě menší než 0,5 jsou vytištěny šedě. 

Pozn. č. 2.: Nejvíce sycená položka faktorem 1 je vyznačena tučně. 

Pozn. č. 3: Jednotlivé váhy byly vynásobeny -1 pro větší přehlednost. 
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Testové škály a výpočet hrubého skóru 

Pomocí faktorové analýzy byl izolován jeden faktor, který byl následně pojmenován vánoční 

rozjímání. K dané škále bylo po zvážení položky č. 3 nakonec přiřazeno všech 6 původních 

položek, které přehledně shrnuje tabulka č. 2. 

 

Tab. č. 2: Škála, její popis a položky inventáře 

Položka Znění položky 

1 O Vánocích poslouchám vánoční písně a koledy. 

2 Pravidelně navštěvuji vánoční trhy a předvánoční prosincový čas si užívám. 

3 U štědrovečerní večeře nesmí chybět kapr s bramborovým salátem. 

4 Nedovedu si představit Vánoce bez vánočního stromečku a adventního věnce. 

5 Na vánočních přípravách si dávám záležet (dekorace, pečení cukroví). 

6 Nad výběrem vánočních dárků strávím hodně času a vytvářím si nákupní 

seznamy. 

  

Hrubý skór škály získáme jako součet bodů, které respondent získal v odpovědích  

na jednotlivé položky. Za odpověď, kdy respondent s tvrzením zcela souhlasil, získal skóre 6 

bodů a za odpovědi, kdy s tvrzením zcela nesouhlasil, získal skóre 1 bod. Žádná z položek 

nebyla inverzní. V rámci celé škály tak bylo možné získat 6 až 36 bodů. 

 

Důkazy o reliabilitě 

Vnitřní konzistence 

Pro zjištění reliability celkové škály “vánoční prožívání” byl použit Cronbachův koeficient 

alfa. Vnitřní konzistence celkové škály dosahuje hodnoty 0,77, což je uspokojivá reliabilita. 

Při bližším pozorování, lze vidět, že položka č. 3 je problematická. Alfa po odstranění této 

položky stoupne na 0,79 a korigovaná korelace celku s touto položkou dosahuje hodnoty 0,36.  

 

Tab. č. 3: Vnitřní konzistence celé škály (se všemi položkami) 

Položka 
Střední hodnota  

po odstranění 

Rozptyl 

po odstranění 

SD 

po odstranění 

Korigovaná 

korelace 

Alfa 

po odstranění 

1 21,7 27,01 5,2 0,57 0,73 

2 21,96 28,42 5,33 0,54 0,74 

3 21,97 28,65 5,35 0,36 0,79 

4 21,16 28 5,38 0,57 0,73 

5 22,1 25,85 5,08 0,69 0,69 

6 22,3 29,78 5,46 0,44 0,76 

Pozn. č. 1.: Pro celou škálu: střední hodnota = 26,22; SD = 6,23; Cronbachova alfa = 0,77 

 

Bylo rozhodnuto, že položka č. 3 bude vyřazena při tvorbě testových norem. Pokud bychom 

chtěli dosáhnout hodnoty Cronbachovy alfy 0,8, museli bychom přidat 1 v průměru stejně 

kvalitní položky škály. Pokud bychom chtěli dosáhnout hodnoty 0,9, jednalo by se pak o 10 

průměrně kvalitních položek škály, které by bylo potřebné přidat. 
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Stabilita v čase 

Část výzkumného souboru byla požádána, aby předloženou testovou škálu vyplnila po čase 

ještě jednou (nejdříve po sedmi dnech od prvního vyplnění). Na tuto výzvu zareagovalo 41 

respondentů, přičemž nikdo z respondentů nebyl vyřazen. Jednalo se o 27 žen a 14 mužů. 

Časový odstup mezi oběma administracemi se pohyboval mezi 7 a 18 dny, medián pak byl 11 

dnů. Reliabilita v čase je vypočítána jako korelace hrubých skórů testu a retestu jednotlivých 

respondentů. Nalezené hodnoty test-retest reliability obsahuje tabulka č. 4, přičemž je 

uvedena i hodnota po vyřazení položky č. 3. 

 

Tab. č. 4: Stabilita v čase a popisné statistiky škály inventáře. 

Škála Počet položek Vnitřní konzistence Stabilita v čase 

Vánoční rozjímání 
6 0,77 0,8921 

5 0,79 0,8907 

 

Celkově můžeme reliabilitu metody považovat za uspokojivou. Vnitřní konzistenci škály se 

vyřazením problémové položky č. 3 příliš nemění, a to samé platí u stability testu v čase. 

 

Důkazy o validitě metody  

Kriteriální validita metody  

Poté, co respondenti zodpověděli 6 otázek, jim byla položena na závěr otázka týkající se 

počátku vánočních oslav před Štědrým dnem. Při tvorbě validizačního kritéria jsem vycházela 

z předpokladu, že čím souhlasněji se bude jedinec vyjadřovat k aspektům vánočního 

rozjímání, tím bude pozorován dřívější počátek zahájení vánočních oslav a příprav. Odpovědi 

respondentů byly nápomocny k ověření kriteriální validity metody.  

Vzhledem k tomu, že otázka byla nepovinná, část respondentů ji vynechala. Nadto tím, že 

bylo možno otázku zodpovědět vlastními slovy, uvedla část respondentů nejasné údaje, ze 

kterých nebylo možné zjistit, jakých číselných hodnot nabývají. Komplexní odpovědi byly 

získány od 341 respondentů. Záznamy byly sjednoceny a převedeny na počet dní. Rozmezí 

hodnot, které byly nalezeny, bylo na první pohled velmi široké – od 0 dní (uveden přímo 

Štědrý den) až po 50 dní. Rozložení počátku vánočního rozjímání podle dnů u žen a mužů 

znázorňují obrázky č. 1. a č. 2. 
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Obr. č. 2: Histogram počátku vánočního rozjímání (ženy n1 = 275) 

 

 
 

Obr. č. 2: Histogram počátku vánočního rozjímání (muži n2 = 66) 
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Oba histogramy se na první pohled liší a potvrzují částečně daný stereotyp, že ženy vánoční 

dobu prožívají dříve, a tím pádem delší dobu. 

Pro zkoumání vztahu mezi definovanou subškálou a vnějším kritériem byl zvolen 

Spearmanův korelační koeficient vzhledem k tomu, že Pearsonův korelační koeficient  

je mimo jiné velmi citlivý na odlehlá pozorování, a ta jsou v tomto souboru přítomna, což je 

patrné z obr. č. 1 a 2. Nalezenou hodnotou použitého korelačního koeficientu při statistické 

hladině významnosti p < 0,001 je r = 0,44. Vztah mezi definovanou škálou (vánoční 

rozjímání) a zvoleným validizačním kritériem (otázka počátku vánočních oslav podle počtu 

dnů) lze dle výsledku provedeného Spearmanova korelačního koeficientu interpretovat jako 

statisticky významný a v očekávaném směru. 

 

Faktorová validita  

Škála obliby vánoční doby je charakterizována jednou základní složkou, která byla 

definována jako vánoční rozjímání. Struktura vzniklého konstruktu se jednoznačně odráží  

ve faktorových nábojích 5 položek představené škály, které byly popsány již v kapitole 

Faktorová struktura inventáře. Vybrané žádoucí položky jsou souhrnně uvedeny v tabulce  

č. 5. 

 

Tab. č. 5: Faktorové zátěže složky Vánoční rozjímání 

Položka Vánoční rozjímání Komunalita  

1 0,65  42 % 

2 0,64  41 % 

4 0,64  41 % 

5 0,83  69 % 

6 0,52  27 % 

Pozn. č. 1: Jednotlivé váhy byly vynásobeny -1 pro větší přehlednost. 

 

Účinnost položek je zjevná a komunalita žádné z nich neklesá pod 25 %. 

 

Orientační normy  

Normy byly vytvořeny z dat již očištěných o položku č. 3., která byla nakonec vyřazena  

na základě nízké absolutní hodnoty faktorové zátěže a při ověřování reliability, byť tam 

zásadní roli příliš nehrála.  

Při vytváření norem bylo přistoupeno k rozlišení pohlaví, a to s ohledem na rozdíl mezi 

průměrem hrubého skóru ve skupině žen (22,75) a ve skupině mužů (18,95), jež lze považovat 

za významný. Soubor je tedy rozložen do dvou kategorií podle pohlaví.  

Pro tvorbu norem byla použita nelineární plošná transformace. Hodnoty hrubého skóru byly  

u respondentů převedeny na percentily, pak na Z-skóry a následně na staniny, které jsou  

pro komunikaci výsledků přehlednější. Staninové normy shrnuje tabulka č. 6. 
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Tab. č. 6: Normy pro převod hrubého skóru na staniny dle pohlaví 

ŽENY MUŽI STANIN 

6 – 12 6 – 10 1 

13 – 15 11 – 12 2 

16 – 19 13 – 15 3 

20 – 22 16 – 17 4 

23 – 25 18 – 21 5 

26 – 27 22 6 

28 – 29 23 – 25 7 

30  8 

  9 

 

Zhodnocení metody  

Škála slouží k zjištění obliby vánoční doby. Na základě teoretických podkladů bylo 

očekáváno, že síla obliby vánoční doby bude záviset na několika faktorech týkajících se 

jednotlivých aspektů vánoční doby. Na základě provedené analýzy se ukázalo, že klíčový je 

pouze jeden faktor, který byl nazván vánoční rozjímání. 

Testová škála prokázala uspokojivou reliabilitu měřené subškály. Tento výsledek však může 

být negativně ovlivněn krátkým časovým rozestupem mezi testem a retestem a nízkým 

počtem respondentů, kteří retest vyplnili.  

Při zjišťování validity byla prokázána faktorová validita a také kriteriální validita, tedy vztah 

mezi vánočním rozjímáním a počátkem vánočních oslav. Co se týče výběrové validity, 

předpokládala jsem výskyt několika dílčích faktorů (alespoň 2), nikoli pouze jednoho 

rozhodujícího. V protikladu s mým očekáváním vyplývá, že vánoční rozjímání je jediným 

rozhodujícím kritériem obliby vánoční doby. 
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